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З ІСТОРІЇ ДОСЛІДЖЕННЯ ПРИРОДНО-РЕСУРСНОГО 

ПОТЕНЦІАЛУ ВОЛИНСЬКОГО ПОЛІССЯ У МІЖВОЄННИЙ ПЕРІОД 

ПОЛЬСЬКИМИ ВЧЕНИМИ 
 

Зроблено спробу комплексного аналізу внеску польських вчених у дослідженні 

регіону Волинського Полісся у міжвоєнний період (1921-1939 рр.). На основі архівних 

джерел, праць польських та українських дослідників виокремлено наукові напрями та 

вклад окремих персоналій у вивченні регіону. Акцентовано увагу на ґрунтовному 

вивченні у подальшому творчої спадщини польських науковців Волинського Полісся 

міжвоєнного періоду. 

Ключові слова: історія географічних досліджень, Волинське Полісся, природні 

ресурси, «географічні персоналії», міжвоєнний період 

 

Постановка проблеми. Згідно умов Ризького мирного договору від 18 

березня 1921 р. територія Волинського Полісся відійшла до складу 

новоутвореної держави – Друга Річ Посполита. У цей час розпочинаються 

наукові географічні студії польських вчених на теренах Волинського Полісся. 

Спектр досліджень охопив різноманітні сфери суспільного життя та 

природно-ресурсного потенціалу Полісся, від аматорських та краєзнавчих 

пошуків, до наукового географічного аналізу компонентів ландшафту на 

рівні галузевих інститутів Польської академії наук. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Слід зазначити, що у 

радянський період наукові дослідження Західного Полісся міжвоєнного 

періоду відзначалися ідеологічною заангажованістю, однобоким 

висвітленням подій і навіть замовчуванням окремих фактів та ігноруванням 

внеску окремих персоналій в царині наукового пошуку. Пріоритет 

дослідження Волинського воєводства, у тому числі й Полісся у міжвоєнний 

період належав польській науковій еліті, представники якої виявили цікавість 

до історико-культурної спадщини українського народу та природних ресурсів 

краю. Польські науковці, відмежовуючись від офіційної політики урядових 

кіл, сприяли вивченню та збереженню історико-культурних цінностей, 

природоохоронних територій та природних багатств у цілому регіону. 

Проблемі вивчення історії географічних досліджень окремих регіонів 

України присвячені роботи Я. Верменич, Я. Жупанського, О. 

Краснопольського, Н. Краснопольської, В. Круля, Т. Михайленко, О. Шаблія, 

О. Яроменко та інших вчених. 
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Методикою дослідження слугували праці з історико-географічного 

джерелознавства О. Шаблія та ін. (2000), методичних підходів історико-

географічних досліджень П. Шищенка та ін. (2008), О. Яроменко (2011), а 

також методики архівної евристики. В основу роботи покладені матеріали 

Архіву актів нових у Варшаві, Державного архіву Рівненської області, праці 

польських вчених міжвоєнного періоду й сучасні публікації вітчизняних 

науковців. 

Мета дослідження – узагальнити та систематизувати географічні 

напрями досліджень ландшафтних умов та природно-ресурсного потенціалу 

Волинського Полісся польськими вченими (1921-1939 рр.).  

Виклад основного матеріалу дослідження. Важливе значення у вивченні 

Західного Полісся відіграли історичні, археологічні, етнографічні та 

географічні студії польських дослідників, праці яких і сьогодні не втратили 

актуальності й слугують вагомим джерелом для науковців і широких кіл 

громадськості. 

Найінформативнішим енциклопедичним джерелом волинського регіону 

став „Rocznik Wołynski”, який виходив у Рівному з 1930 по 1939 рр. під 

редакцією Якуба Гофмана, відомого польського археолога, етнографа, 

історика та громадсько-політичного діяча. На сторінках наукового часопису 

друкувалися праці краєзнавчих та географічних досліджень Волинського 

воєводства з історії (В. Томкевич, С. Заячковський, Я. Гофман, Ядвіга 

Гофман), геології (С. Малковський, Е. Рюлле), гідрології (Е. Рюлле), 

геоботаніки (С. Мацкo, Я. Панек, М. Кочвара), фізичної географії (А. 

Борусевич, Я. Смоленський), картографії (К. Бучек, П. Коломий) та ін. 

У 1935 р. з метою консолідації наукового потенціалу на теренах краю 

було утворене Волинське товариство приятелів науки (ВТПН). Товариство 

працювало на громадських засадах, центральний осередок якого 

розміщувався у Луцьку, а відділи знаходилися у Кременці та Рівному. 23 

лютого 1935 р. у Луцьку відбулося розширене засідання наукової ради 

ВТПН, до складу якої увійшли відомі краєзнавці: Я. Гофман, А. Яворчак, Л. 

Кисіль, З. Опольський та ін. Були створені гуманітарна, природнича й 

господарська комісії, що займалися вивченням окремих галузевих питань 

[ДАРО, Ф 160, оп.1, спр. 75]. 

У 1930 р. у межах воєводства розробили та розіслали анкети для збирання 

історичних та географічних назв, з метою накопичення інформації для 

написання краєзнавчої монографічної праці про Волинь. Анкетування 

передбачало перелік питань, зокрема: як обробляють землю; назви церков; 

назви глибоких місць в річках; найменування ґрунтів; назви пасовищ, угідь; 

назви урочищ, гір, курганів, пагорбів, долин; назви млинів; назви брам, 

фортець, мурів; назви залишків руїн і т.ін. До кожного опису потрібно було 

подати коротенькі нотатки з поясненнями. Зразком такої анкети слугували 

відомості, які включали відповіді на 22 питання мешканця с. Горбаків 

Бугринської гміни, Рівненського повіту Федора Повара [ДАРО, Ф 160, оп.1, 

спр. 46]. 
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Належну допомогу у зборі даних про пам’ятки природи краю надавала 

інтелігенція в особі вчителів різних типів шкіл, які на абонентську скриньку – 

228 у Рівному надсилали зібрані матеріали анкет [ДАРО, Ф 160, оп.1, спр.45]. 

Важливе місце у регіональних дослідженнях Волинського Полісся 

міжвоєнного періоду посідають географічні студії польських науковців. 

Пріоритетним напрямком наукового пошуку вчених було вивчення 

ландшафтно-географічних умов та ресурсів регіону.  

Серед геологічних досліджень слід виділити працю Станіслава 

Малковського „З геології Волині” (1931), у якій вчений ділиться новими 

відомостями щодо геологічної структури східної частини Волинського 

Полісся. Автор зазначає, що дана територія вивчалася у ХІХ ст. викладачами 

Кременецького ліцею, зокрема В. Бессером (директор Ботанічного саду в 

Кременці, викладач ботаніки і зоології), А. Андржейовським (професор 

природничих наук), С. Зіновичем (професор хімії і мінералогії), В. 

Зборевським (викладач математики), які нагромадили зразки геологічних 

порід, мінералів та скам’янілих решток. 

С. Малковський зробив аналіз післяльодовикового геологічного розвитку 

Волинського Полісся на основі оцінки геологічної карти Речі Посполитої, 

виданої Державним інститутом геології у Варшаві. Вчений виділив виходи 

кристалічних порід по лінії Клесів – Корець (що відповідає межі 

Українського кристалічного щита), а також локальні виходи базальтів у 

Берестовці, Яновій долині, В. Мидську, акцентуючи увагу на вулканічному 

походженні цих структур. Цікаві дані наводяться С. Малковським щодо 

прояву міді поблизу В. Мидська (Костопільський повіт), які відкриті у 1928 

р. У поле зору науковця потрапило питання промислового видобутку 

каолінів на Волині, родовища яких відомі в околицях Корця (с. Морозівка, 

Рівненський повіт), с. Дерманка, Більчак, Рудня Бобровська (Костопільський 

повіт), с. Карпилівка, Клесів (Сарненський повіт). В околицях Клесова 

каолінову глину використовували для виробництва вогнетривкої цегли. 

Деякий час каоліни експортували до Румунії. Головна проблема експлуатації 

цього ресурсу – відсутність хороших комунікацій: „у той час як найкращого 

ґатунку каолін надходить до Польщі з Чехії, Німеччини, Радянської України і 

навіть .... з далекої Англії, волинський каолін, тієї ж самої якості 

використовується населенням для побілки хат” [Małkowski, 1931, s. 400]. 

С. Малковський зазначає, що поблизу Гути Степанської виявлені 

природні виходи мінеральних вод із вмістом заліза. У роботі наведено 13 

світлин геологічних відслонень та кар’єрів, виконаних автором та 

запозичених з інших джерел, зокрема: панорама Берестовецького кар’єру, 

видобування базальтів у Яновій Долині, берегові відслонення над р. Случ 

поблизу с. Губків, осадові відклади в долині р. Горинь біля с. Злазне та ін. 

[Małkowski, 1931]. 

Окрім згаданої праці потрібно виділити роботи А. Мазурека „Звіт 

геологічних досліджень, виконаних на Волині у 1932 р.” [Mazurek, 1933 ], Е. 
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Рюлле „Морфологія і геологія басейну верхньої Прип’яті” [Rühle, 1933] та 

„Геологічний нарис Польського Полісся” [Rühle, 1935]. 

Багатогранна діяльність Е. Рюлле була плідною також у дослідженні 

геоморфології Волинського Полісся. За результатами польових досліджень Е. 

Рюлле було проаналізовано сліди зледеніння у межах верхньою Прип’яті 

[Rühle, 1936]. Проблемі болотних відкладів та палеогеографії Полісся 

присвячені дослідження Л. Савицького [Sawicki, 1928; Sawicki, 1932]. 

Серед кліматичних досліджень Волині міжвоєнного періоду, відомою є 

праця Р. Гумінського „Клімат Полісся з точки зору потреб землеробства” 

[Guminski, 1936]. 

Помітний вклад польських вчених у вивченні гідрології (річок, озер, 

боліт) волинського краю. Експедиції Польського бюро меліорації, створеного 

в 1928 р., досліджували гідрологічний режим водних об’єктів. З цією метою 

встановлювалися водомірні пости на малих річках і озерах (Світязь, 

Пулемецьке, Острів’янське) [Мольчак, Ільїн, 1994]. 

Науковою глибиною характеризуються праці Г. Вольського [Wolski, 

1927], який у 1925 р. збирав гідробіологічну інформацію на озерах Шацької 

групи. Він зробив коротку характеристику водойм південно-західної частини 

Полісся, головне місце в якій відвів одній групі зоопланктону clodocera. Г. 

Вольський намагався визначити біологічний тип поліських озер. 

Велика заслуга у вивченні озер Волинського Полісся належить професору 

Варшавського університету, фундатору польської географічної школи – 

Станіславу Лєнцевичу (1889-1944). Комплексною дослідницькою роботою 

вченого стала експедиція в 1928 р. до західної частини Полісся, основне 

завдання якої полягало у розробці плану меліорації та збільшенні площі 

орних угідь. У результаті проведених робіт експедиція обстежила понад 140 

озер. Праці вченого охоплюють гідрографію, батиметрію, а також термічний 

режим водойм. Результати узагальнені в роботі С. Лєнцевича „Межиріччя 

Бугу і Прип’яті. Ріки і озера” [Lencewiz, 1931]. Пізніше у дослідженнях 

водойм Полісся брали участь Е. Рюлле [Rühle, 1935], Є. Кондрацький 

[Kondracki, 1938] та ін. 

За час перебування Західного Полісся у межах Польщі, ґрунтознавцями 

сільськогосподарського дослідного інституту в Пулавах проведено низку 

досліджень, результати яких опубліковані в збірнику „Materjaly do poznania 

gleb Polskich”. Дані досліджень носять переважно описовий характер й не 

містять у собі елементів виробничої характеристики ґрунтів. Серед згаданих 

вище матеріалів заслуговують на увагу роботи Яна Томашевського та 

Віктора Зайковського. Вони розкрили характеристику ґрунтів Полісся, як 

певних ґрунтових комплексів. 

З картографічних матеріалів оцінки ґрунтів слід виокремити праці: В. 

Менчинського „Przegladowa mapa gleb Wolynia i poludniowego Polesia” (1925) 

та Міклашевського „Mapa gleb Polskich”(1927). Номенклатура ґрунтів цих 

карт – недосконала. В них названо одні відміни за типом ґрунтотворного 

процесу, а інші – за характером ґрунтотворної породи. Протягом 1934-1939 
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рр. на Волині проводилися дослідження ґрунтів з метою їх класифікації для 

кадастрових потреб, але без врахування агрономічної характеристики [Радзій, 

1998]. 

Суттєвий вклад у вивченні торфовищ і боліт Волинського Полісся внесли 

уже згадане Польське бюро меліорації Полісся, Інститут дослідження 

господарства східних земель. Болота і торфовища досліджували С. 

Кульчинський (1933, 1939), Б. Криговський (1930, 1933), В. Тимракевич 

(1935). Польські спеціалісти займалися також питаннями меліорації земель 

Полісся, зокрема В. Лібрович (1923), С. Турчинович (1929), С. Рихловський 

(1937) [Природа …, 1976]. 

Спектр наукових досліджень польських вчених також охоплював 

рослинний і тваринний світ регіону. У вивченні флори Волинського Полісся 

помітний вклад вніс польський ботанік Стефан Мацко. Дослідник народився 

у 1899 р. в Жаб’є Тарновського повіту. Навчався в Ягеллонському 

університеті, де займався науковою діяльністю під керівництвом відомого 

ботаніка В. Шафера. Протягом 1932-1939 рр. був на викладацькій роботі у 

Луцькій гімназії, став керівником наукової ради ВТПН, проводив 

природоохоронну роботу у регіоні. Ним вперше обґрунтована сітка 

природно-заповідних об’єктів краю. 

У „Рочніку Волинському” вийшла друком стаття С. Мацка „Дослідження 

географії поширення і біологія азалії понтійської у Польщі” (1931). Автор 

детально розкрив ареали поширення рідкісного рослинного виду 

рододендрону жовтого на Волині, зокрема у Рівненському Поліссі, від с. 

Остки Рокитнівського повіту на південний схід. В статті подається список 

родини азалії понтійської на латині, автор прослідковує процеси запилення 

квіток рослини, наводить кольорові світлини рідкісного виду [Macko, 1931]. 

Один із живописних куточків Рівненського повіту – Вишнева гора (біля с. 

Городок) – завжди приваблював увагу вчених-ботаніків. В числі перших 

дослідників Вишневої гори був Йозеф Панек, вчитель Рівненської гімназії, 

який на початку 20-х рр. писав, що “на маленькому клаптику землі існує 

рослинний оазис, не схожий на оточуючу рослинність” [Panek, 1939]. 

Про рослинні угруповання, які поширені на Вишневій горі, Й. Панек 

висвітлив у статті „Рослинність степова і гірська лесового плато Волині” 

(1939). Автор охарактеризував поширення такого виду, як вишня степова, що 

не характерний для даної місцевості, а також звернув увагу на степові 

рослини, зокрема оман мечолистий, сонцецвіт, шавлія лучна, осока низька 

[Panek, 1939]. До геоботанічних досліджень Волині належить робота М. 

Кочвари „Геоботанічні зв’язки Волині” [Koczwara, 1930]. 

В поле зору польських вчених потрапила і фауна краю. За цей час 

проводилися дослідження окремих груп тварин. Зокрема, дані щодо розвитку 

коловерток наведені у працях П. Слонімського (1931-1932), Я. Вішневського 

(1930), гіллястовусих – Т. Вольського (1926), веслоногих – С. Якубісяка 

(1930), З. Коцмінського (1937), олігохет – М. Мощинського (1930) 

[Єврорегіон …, 1997]. З орнітологічних досліджень регіону в науковому 
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збірнику зоологічного музею Польщі вийшла друком стаття А. Дунаєвського 

„Дослідження над птахами Волині” [Dunajewski, 1938]. 

Поряд із галузевими дослідженнями Волині проводилися комплексні 

фізико-географічні та антропогеографічні студії. Без перебільшення, 

фундаментальною працею слід вважати „Дослідження Ковельського повіту” 

Е. Рюлле, яка опублікована у „Рочніку Волинському” [Rühle, 1937]. 

Структура роботи включає чотири розділи, зокрема: загальна характеристика 

Ковельського повіту, гідрографія, елементи клімату, антропогеографічна 

характеристика. У першому розділі автор наводить площу Ковельського 

повіту (5 682 км2), географічні координати (від 24º 05´ до 25º 42´ сх. д.; від 

50º 51´ до 51º 53´ пн. ш), карту гіпсометричних рівнів рельєфу (1:1000000) у 

наступних параметрах: нижче 5 м, від 5 до 10 м, від 10 до 15 м, від 15 до 20 м, 

від 20 до 25 м, понад 25 м. У підрозділі „Геологія і морфологія Ковельського 

повіту” ґрунтовно схарактеризовано тектонічну структуру, основні риси 

стратиграфії доантропогенових та четвертинних відкладів. Кожен розділ 

розпочинається із огляду літератури з даної проблеми з врахуванням 

географічної прив’язки до території. При написанні роботи автор використав 

132 джерела. В кінці дослідження Е. Рюлле навів кольорову топографічну 

карту Ковельського повіту масштабу 1:300000 (1937), виконану Інститутом 

географії Польської академії наук та геологічну карту території (1:3000000) у 

авторському виконанні. Вчений окремо подав карту ґрунтів масштабу 

1:300000 Ковеля. Текстова частина супроводжується чисельними фото 

природних комплексів, окремих поселень, вулиць Ковеля, господарської 

діяльності мешканців повіту тощо. Монографічне дослідження Е. Рюлле є 

вагомим внеском у дослідження Волинського Полісся міжвоєнного періоду й 

сьогодні потребує ретельного опрацювання [Rühle, 1937]. 

Серед інших досліджень слід виділити праці К. Гродзіцкі „Спроба 

географічної регіоналізації Польського Полісся” [Grodzicki, 1930], Є. 

Смоленського „З фізичної географії Волині” [Smoleński, 1930], Я. Охоцької 

„Полісся” [Ochocka, 1931], А. Флешари „Проблема країв поліських” [Fleszara, 

1936], А. Борусевича „Географічні краї Волині” [Borusiewicz, 1939] та ін. 

Висновки і перспективи. Географічні дослідження польських вчених 

залишили помітний слід у вивченні природно-ресурсного потенціалу та 

культурного розвитку Західного Полісся міжвоєнного періоду. Було складено 

каталоги природних ресурсів (озер, ґрунтів, лісів тощо), розроблено наукові 

основи меліорації заболочених поліських земель, розроблена сітка 

природоохоронних об’єктів території краю. У межах регіону розгорнули 

плідну роботу музейні заклади, формувалися науково-краєзнавчі осередки, 

що консолідували передовий досвід та ідеї наукової еліти, виходив науковий 

часопис „Рочнік Волинський” – енциклопедичне джерело інформації для 

широкої громадськості. На сучасному етапі творча спадщина польських 

науковців потребує ґрунтовного вивчення та всебічного аналізу. 
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